

Diario



Balear

del viernes 9 de mayo de 1834.

San Gregorio Nacianceno obispo.

Los que tan infundadamente temen en España la exaltacion del partido liberal, por los desórdenes que segun su cálculo debe producir, y los que acusaban con tanto ahinco una oposicion pertinaz en su juicio, y dirigida solo á estraviar la opinion pública, tienen ahora una prueba de su equivocacion capaz de tranquilizar sus ánimos, y que si obran de buena fé les será forzoso confesar. ¿Que es de aquella exaltacion que les aterraba? ¿Dónde está aquella oposicion que creian precursora de un trastorno social? La esperiencia está acreditando que el partido liberal no se hallaba movido por miras anárquicas que calambiosamente han querido imputarle, sino lleno de una justa desconfianza fundada en desengaños pasados. Y tan pronto como ha adquirido la certeza de que el gobierno estaba igualmente animado de los mismos sentimientos á favor de la razonable libertad, y que la nacion seria llamada á tomar parte en la formacion de las leyes que hayan de regirla, y á deliberar acerca de sus intereses, el descontento público ha desaparecido, y la oposicion ha guardado silencio.

Esto nos confirma que el pueblo español no ha propendido nunca al desorden y la anarquía por inclinacion propia, sino arrastrado por la falta de inteligencia ó de voluntad que hubo en el modo de manejarle. Jamas pueblo alguno se vió en situacion mas favorable para dar rienda suelta á sus extravios que se vió la nacion española en 1808. Abandonada de sus reyes, y con un simulacro de gobierno intruso y extraño, su estado era el de una sociedad disuelta, que comienza de nuevo á formarse; y aunque es cierto que en los primeros momentos usó el pueblo cruelmente de su poder en algunas partes con las autoridades que dieron muestras de querer estorbar ó resistirse á seguir la esplosion popular á favor de la independenciam, no lo es menos que en seguida se sometió ciegamente á las nuevas autoridades que el mismo habia creado, sin tratar de tomar la mas mínima parte en el gobierno.

Cuando á consecuencia de este hecho, y con el transcurso del tiempo se estableció un régimen de libertad, fue sin el mas ligero síntoma de desórde-

nes ni convulsiones, y fijando siempre el pueblo su atencion, principalmente en repeler la invasion extranjera, y arrancar á su rey de las garras de su opresor. Pero conseguido este fin, defraudada la nacion de sus esperanzas, y despojada de sus derechos, sufrió con resignacion durante seis años el desprecio que se habia hecho en todos sus sacrificios, y solo el convencimiento de que el mal no tenia otro remedio, la decidió á hacer un amago de su fuerza para conseguir lo que de otro modo era imposible obtener. Y aun en esta época, que se ha mirado como la de los excesos y los abusos del partido liberal, no empezaron estos hasta despues de haber sido provocados por algunas faltas de prevision de parte de ciertos gobernantes, y por las tentativas de resistencia y la actitud amenazadora del partido enemigo de la libertad. En aquella situacion delicada la desconfianza era y debia ser permanente, porque habia la conviccion que despues justificaron los sucesos, de que el gefe del Estado estaba en oposicion con el sistema que seguia; y esta circunstancia debia hacer que se espiasen escrupulosamente todos los pasos del gobierno, en que pareciese sospechosa toda providencia que emanase de él. De aquí resultó la pugna continúa entre el gobierno y los súbditos, y lo reprehensible disposicion de algunos de estos á mas de facultades que solo estaban en las atribuciones de aquel.

En la actualidad es diferente nuestra situacion: los amantes de la libertad estan persuadidos de que sus sentimientos y los del gobierno estan en armonía, y de que todos conspiran á un mismo fin: y hé aquí la causa de la tranquilidad de ánimos que se ha manifestado desde la publicacion del Estatuto Real, y desde el momento que el gobierno entregó con confianza á la Milicia Urbana las armas que deben servirles para defender la causa de ISABEL II y de la libertad. (Tiempo.)

ESPAÑA.

ZARAGOZA.

El Mensajero aragones publica un artículo so-

bre las grandes cuestiones que se ventilan en Europa, y se han ventilado de pocos años á esta parte, en el que hablando de los acontecimientos que afligen á la península, dice: «Algunos dirán, don Carlos nos ha declarado la guerra; bien: mas ¿que corona ciñe ese señor y en donde está su Palacio real? ¿qué ejércitos ni armadas, ni generales de mar y tierra están á su disposición? En la península ¿qué capital, que plazas fuertes, que puntos importantes, que ciudades le han alzado por Rey? ¿qué gobierno le ha reconocido por tal, ni cerca de que potencias tiene embajadores que le representen? Puede tener emisarios en Praga y aun en Londres cerca de los Torys; y en Francia entre los restos del carlismo caído, y en España agentes celosos del despotismo, que urdan tramas y promuevan conspiraciones. Pues á esto se reduce todo el poder del que nos ha declarado la guerra, quien ni aun puede contar con los débiles recursos de D. Miguel.

No se trata ahora en España de cambiar la religion, ni de ajarla. Nuestra cuestion principal está ya definida sin apelar al tribunal de las naciones extranjeras, ni á protocolos, ni á conferencias: es un negocio nacional particularmente nuestro: la nacion ha proclamado solemnemente á ISABEL II, y en las próximas Cortes se afianzará mas su Trono, y el derecho de sucesion: la Nacion y todas las clases del estado han hecho su declaracion y juramento de la legitimidad que reconocia en ISABEL II: el negocio está ya concluido: ningun otro derecho reconoce la Nacion: toda otra pretension de cualquier personaje que sea, delante del español es nula, es una conspiracion, y los que la apoyen son rebeldes. Vean los no conformistas si todo eso de religion y otros pretestos especiosos, no son mas que la arenga de Ciceron en el Senado, por su casa, por sus privados intereses: *Cicero pro domo sua*.

Pamplona 13 de abril.

El M. I. Ayuntamiento de esta capital ha dirigido á sus habitantes la alocucion siguiente al publicar el alistamiento de la milicia Urbana.

Pamploneses.—Llegado es el dia en que los buenos deben manifestar sin rebozo y probar con obras sus sentimientos de lealtad y patriotismo: el alistamiento en la Milicia Urbana es el mejor medio de manifestarlos y probarlos. Esta institucion sublime ha de ser uno de los mas firmes apoyos del trono legitimo al que la debemos; y el trono legitimo de nuestra muy amada Reina encierra un porvenir lisongero de gloria y de ventura. Por eso es que en todas partes la lealtad y el patriotismo han brotado numerosos batallones de esta sagrada milicia, que en su mismo nacimiento es el terror y escollo de los rebeldes y malvados.

Pamploneses: ¿sois por ventura menos leales y patriotas, ó menos bravos que los habitantes de Logroño, de Zaragoza, de Vitoria y de todas las otras capitales? ¿Estais menos interesados que ellos en el triunfo?

Vuestro ayuntamiento que os conoce, ha respondido ya de lo primero, y vosotros no desmentireis sus promesas, porque sería desmentir vuestra

antigua reputacion. En cuanto á lo segundo, acordados una vez tan solo de lo pasado y vereis la suerte que os aguardaria si por un imposible tráfican la usurpacion y el fanatismo. Ser ó no ser de esto se trata, pamploneses, porque la guerra se hace solamente á la legitimidad sino al honor á las luces, á todo principio de orden, á todo sentimiento de libertad moderada: el trono de Isabel es nuestro todo; á las armas, pues, leales pamploneses la inscripcion está abierta en mi casa consistorial de la plaza de la fruta: un ilustre guerrero os estimula; parte de vuestro ayuntamiento os dá el ejemplo: vosotros le seguireis al noble grito de viva Isabel II de Castilla, primera de Navarra; viva su augusta madre la Reina Gobernadora. Pamplona 10 de abril de 1834.

S. Sebastian 10 de abril.

Ya se ha anunciado la entrada en este puerto de la corbeta de guerra inglesa *Nimrod*, y ahora añadimos que su comandante el Sr. Mac-Dougall pasó recado al Sr. comandante general interino de la provincia y gobernador de la plaza, en la tarde misma de su entrada, diciendo que queria saludar á la Reina nuestra Señora Doña Isabel II con salva real. Se le respondió que en vista del estado de los pueblos de estas inmediaciones, y de la accion que habia habido la víspera en la venta de Rentería, alarmarian todos al oír los tiros de cañon sin saber el motivo, y se le suplicó diferir la salva para el dia siguiente, dando los avisos correspondientes que estuviesen prevenidos en las inmediaciones. En efecto, el lunes 7 á las doce del dia enarboló el palo mayor nuestro pabellon nacional, y disparó los 21 cañonazos de ordenanza á que la plaza respondió con otros tantos. Esta prueba de entusiasmo por la Reina nuestra Señora, y de union y alianza con nuestro gobierno, ha llenado de júbilo á los leales, y de desconuelo á los ilusos que tuvieron la fatuidad de creer que la tal corbeta venia á socorrer á los partidarios de la rebelion. Es necesario ser carlista para pensar de este modo, y podremos añadir que carlista y estúpido son sinónimos; pues de otro modo no podria creerse que un gobierno cual el de Inglaterra emplease sus buques de guerra para favorecer á los miserables facciosos. ¡Y qué facciosos! ¡Pobres necios, y cuantos desengaños como este os quedan que sufrir!

El mismo lunes 7 por la tarde entró en el puerto otra corbeta de guerra de la misma nacion, *Orestes*, su comandante M. Dickon, y ambas siguen aquí aunque debian haber salido, pero el tiempo no lo ha permitido. Se dice que la una va á Inglaterra y la otra á Galicia y Portugal.

Alicante 19 de abril.

En esta ciudad se ha recibido con entusiasmo el *Estatuto Real*; pero hasta hoy no se publica porque al tiempo que se disponia ayer tarde el bando ocurrió la llegada de un fraile mercenario, del convento de la Huerta de Orihuela que se hallaba economo en S. Felipe Neri, cogido en Torrevedra con uniforme de teniente coronel bajo del hábito

despacho del pretendiente, la lista de 700 individuos que debían componer el batallón, sable, espada, pistolas, etc. etc. El pueblo se conmovió y quería acabar con él; pero el subdelegado de Fomento tomó muy bien sus medidas para trasladarle de su casa á la cárcel en un carro que acompañó personalmente con sus dependientes y mucha escolta; pero á pesar de todo le tiraron algunas pedradas, que lastimaron á dos ó tres personas, entre ellas al capellán del castillo que también es fraile.

Muchos son los carlistas que van á emprender un viaje, bien á pesar suyo, á Filipinas. Entre ellos se cuentan el conde Cirat, comandante de realistas; conde de Torreñiel, coronel y edecán que fue de Besieres; D. Francisco Samper, coronel y conocido por el *Manco de Alcoy*; D. F. de Armada, comandante; D. José Rech, teniente coronel, un abogado, escribanos, y bastante provisión de clérigos.

Barcelona 2 de mayo.

Los periódicos extranjeros recibidos por este correo y que alcanzan hasta el 25 del corriente, no contienen novedad particular. Continúa afianzándose la tranquilidad en todos los puntos de Francia. La causa contra los *mutualistas* que dió motivo en León á tan sangrientos disturbios fue fallada el 22 sin que ocurriese el menor trastorno.

Londres 22 de abril.

Los Embajadores de Portugal, España y Francia tienen de tres días á esta parte frecuentes comunicaciones con lord Palmerston. No dudamos que resulte de estas conferencias un arreglo combinado entre las cuatro potencias para adoptar el medio de restablecer la paz en los dos reinos de la Península estrañando á los dos Príncipes cuyas injustas pretensiones han dado margen á repetidos desastres.

Segun noticias de Lisboa del 14 la marcha del general Avila á Tras-os-Montes es muy satisfactoria. El general Bacon que ha llegado del ejército da noticias muy favorables. Debía regresar al campo el día siguiente. Asegurábase para el 25 un movimiento general sobre Santarem.

De la Centinela de los Pirineos de 26 extractamos lo que sigue.

El general Quesada, entró con 1500 hombres en Villafranca donde parece se ha reunido con las divisiones de Butron y Pastor.

Asegúrase que los infantes D. Miguel y D. Carlos se hallan á punto de salir de Portugal de resultas de la intervencion española.

NOTICIAS DIVERSAS.

El Escmo. Sr. capitán general de Aragon ha resuelto la creacion de un escuadron de lanceros, titulado de *Isabel II*.

— Nos remiten de Aragon la comunicacion siguiente: El denominado 6º batallón de Navarra 1º de Aragon, mandado por el famoso *Caragol* conocido

por sus hechos en Cataluña el año de 1827, puede borrarse desde luego de la lista de los del llamado Rey Carlos V.

Constaba pues de 75 hombres entre útiles é inútiles, forzados y voluntarios, y aunque han bajado por el alto Aragon no han aumentado sus filas con un solo montañés. En *Echo* abrieron la carcel para que saliesen seis mozos que se hallaban por complicidad en una herida hecha á otro del pueblo; y á pesar de estar entre ellos el agresor, se negaron á salir de la prision, en la que se quedaron con las puertas abiertas; tal es el odio que inspira el vandalismo; estas causas y desavenencias con Zumalacárregui, por haber pedido algun dinero á dos pueblos navarros, movieron á Caragol á trasladar sus reales á Cataluña, emprendiendo con este motivo una marcha desde Echo, verificándolo el 17 por las cimas del Pirineo.—El gobernador de la plaza de Jaca fue impuesto de tales movimientos, y dispuso lo conveniente para que por una columna de 80 hombres salidos de la plaza se les cortara el paso por Coll de Ladrones, enviando al propio tiempo al valle de Tena una partida de miñones con su oficial D. N. Dea, quien reunió los paisanos del valle y algunos dependientes del resguardo de Sallen, y con estos leales ocupó los puntos que le parecieron.

El 18 apareció en el dicho valle la faccion de Caragol que habia sabido evadirse hasta aquel punto de la vista de la tropa, y los valientes que les esperaban desde el día anterior, les acometen con tal denuedo que la mitad de los facciosos, destinada á hacerles frente, todos fueron prisioneros, hallando los restantes en Salbañon con su precipitada fuga sin que parasen de correr hasta el valle de Buoto, cuyos habitantes impuestos en la plaga que iba á caerles encima estaban con cuidado, y así fue que desde la llegada de Caragol todos tomaron posiciones hostiles, lo que conocido por su cabecilla toma la resolucion de escapar con los que le seguian, logrando entrar en territorio francés el 19.

El resultado de esta jornada brillante, pues que solo habia 12 miñones, 6 del resguardo y los demas paisanos con escopetas y palos, ha sido lo siguiente: 2 facciosos muertos, 1 herido, 15 prisioneros, entre ellos el segundo de Caragol y un desertor de nuestras tropas, y ambos sufrirán el debido castigo, 40 fusiles que fueron entregados á los paisanos para perseguir á los fugitivos, 4 sables de caballería, 2 cajas de guerra; se rescataron 6 guardas de Sallen que habian sido hechos presa de los facciosos, como tambien varios paisanos y bagajes.

Los leales defensores de los derechos de S. M. solo cuentan una pérdida bastante grande por las circunstancias que le asisten, y es la de haber sido muerto durante la refriega D. Ramon Vicente, cirujano de Trama, Castilla, pueblo del valle, quien con su ejemplo animaba á varios paisanos que estaban á sus órdenes, los cuales esperan que S. M. la REINA Gobernadora mirará con maternal corazon la esposa y 8 hijos pequeños que se hallan sin amparo por la muerte de aquel.

Facciosos que conducidos por D. N. Dea, oficial

de Miñonés, han entrado en la plaza de Jáca, el 19 por la tarde.

D. Joaquin Sebastian, teniente de infantería refugiado en Francia por los acontecimientos de Cataluña el año de 1827; José Cardona, fraile del convento de D. Sancho Abarca; Mariano Chasé, id. dominico de Huesca; Pedro Ramis; Simon Sebastian; Agustin Manero; Antonio Serrano; Joaquin Bosque; Benito Lopez; Antonio Lapieza; Eusebio Chasé; Ramon Marsal; Francisco Llobet; Vicente Martinez; Severino Martinez.

— Sabemos que el general en jefe del ejército del norte marques de Moncayo llegó á Vitoria y desde luego empezó á dictar serias providencias para reducir á la nulidad las intrigas de los enemigos de la causa legítima. Entre otras cosas mandó S. E. cerrar varios conventos, que de asilos de piedad se habian convertido en focos de rebelion.

— Tenemos noticias circunstanciadas de la efusion de gratitud, de júbilo y entusiasmo con que se va recibiendo en nuestras provincias el Real Estatuto, en que España libra sus mas dulces esperanzas. Nuestra correspondencia de Cuenca, Murcia y otras capitales, nos representa á aquellos habitantes enloquecidos de alegría. Espontáneas iluminaciones, repiques de campanas, fuegos de artificio, serenatas, bailes, regocijos de toda especie, pero decentes y dignos de pueblos civilizados, han acompañado la promulgacion del mas benéfico acto de la augusta legisladora de España.

— En el convento de Sto. Domingo de Almería ha sido sorprendida por el secretario y primer oficial de la subdelegacion de Fomento una reunion sospechosa, y de sus resultas han sido arrestados: don Mariano Lope, dean de la catedral, don José Robí Barceló, ex-capitan de realistas, don Miguel Angle, ex-capitan de los mismos, y el P. Prior de dicho convento.

Antes de ayer ha salido de esta corte con direccion á la burlesca y agonizante corte de Santarem, D. Joaquin Severino Gomez, ex-ministro de D. Miguel en esta corte. Era ciertamente una inconcebible anomalía la residencia simultánea de un representante de la Reina legítima de Portugal, y la de un agente del usurpador de la corona portuguesa.

— Los que entre nosotros afectaban no creer fuese cierto cuanto desde el año de 1828 han dicho los periódicos de Lóndres y Paris sobre las atrocidades cometidas por el usurpador de la corona de Portugal, se desengañarán ahora viendo en los partes de nuestros generales que mas de mil personas se hallaban sumidas en los calabozos de la fortaleza de Almeida. Sabemos que solo de la clase de abogados habia mas de 80, una multitud de eclesiásticos, entre quienes solo de la diócesis de Braga mas de 130, y en igual proporcion de todas profesiones y categorías.

— El estado de Nueva-York acaba de presentar para Obispo católico á D. Felix Varela. Este joven virtuoso é ilustrado presbítero, una de las víctimas en 1823, fué diputado á Cortes por la Isla de Cuba. Temiendo la persecucion, que no respetaba entonces ni pueblo ni distancia, pasó á los Esta-

dos-Unidos de norte sin mas recomendaciones que las que debia proporcionarle la autoridad de sus virtudes y el crédito de su ilustracion: allí fué nombrado cura párroco de la Iglesia de Cristo.

PALMA.

Orden de la plaza del 8 para el 9 de mayo.

Gefe de dia el teniente coronel D. Agustin Sanchez Castilla.—Parada Provincial, capitan de hospital y provisiones, sargento de hospital Soria.

De orden del Escmo. Sr. Gobernador.—Juan Coll.

Reales Loterías.

La Direccion general ha dispuesto que el sorteo que ha de verificarse el dia 28 de mayo próximo, sea bajo el fondo de 56000 pesos fuertes, valor de 14000 billetes á cuatro duros cada uno, de cuyo capital se distribuirán en 702 premios 42000 pesos fuertes, incluidas las dos aproximaciones, en la forma siguiente.

Premios.	Pesos.
1 de 10000 pesos fuertes.	10000.
1 de 3000	3000.
2 de 2000	4000.
4 de 1000	4000.
700 10 de 500	5000. 4190
13 de 80	1040.
76 de 40	3040.
593 de 20	11860.
2 Aproximaciones de 30 pesos para el anterior y posterior al de 10000.	60. 60
702	42000

Caso de salir premiado el número 1 con los 10000 ps. fs., la aproximacion anterior será el 14000, y si este obtuviese igual premio la posterior será el 1.

Los 14000 billetes estarán subdivididos en la clase de cuartos, á veinte reales cada uno de ellos, los que se despacharán en las Administraciones de Reales Loterías, por cuyo medio podrán interesarse por entero, mitad ó cuarta parte, segun acomodase á los jugadores.

Al dia siguiente de realizarse el sorteo se darán al público las listas impresas de los números que han conseguido premio, y por ellas se satisfarán las ganancias en las mismas Administraciones donde hubiesen sido espendidos los billetes, con la puntualidad que tiene acreditado este Real establecimiento.

Los billetes estarán de venta desde hoy en esta Administracion y demas parages anunciados. Palma 9 de mayo de 1834.—Ramon Fidel de Moragas.